

以"乘梦飞,再相约"为主题,杭州 第4届亚残运会闭幕式用《惜别在今 宵》《清茶敬远行》《最忆是杭州》3个表 演章节和《你最精彩》《清茶敬远行》《你 最难忘》3个短片进行串联,用好客之 礼、文化之韵、相惜之情,尽诉杭州记 忆、中国心意、亚洲厚谊。

钱塘江畔,火炬塔跃动的火光,陪 伴着我们走过一场"阳光、和谐、自强、 共享"盛会,见证了残疾人运动员突破 自我、团结奋进的生命赞歌不断奏响, 也照亮了残疾人和健全人相携相助、光 荣与共的追梦之旅。

我们铭记每一个激情与温暖的时 刻,心怀憧憬与期望,以爱为翼,相约未 来,乘梦飞翔。

勇者自强 致敬不屈

舒爽的晚风浮动夜色,浅浅的桂香

金色桂冠之下,一片绿茵,浮现"最 忆是杭州"字样。生机绿意中,属于全亚 洲的盛典在"大莲花"正式开场。

伴着庄严的国歌,五星红旗徐徐升 起。这一刻,耳畔的歌声特别嘹亮。在 本届亚残运会上,中国代表团夺得了 214枚金牌、167枚银牌、140枚铜牌,连 续四届蝉联亚残运会金牌榜首位,实现 中国残疾人体育史上的新辉煌。

灯光暗下,丝竹声声悠扬。地屏漾 来粼粼波光。西湖微雨,撑着油纸伞的 妙龄少女踱步烟柳画桥、回廊亭台;荷花 姑娘手执的花瓣,渐渐拢成一朵巨大的

意象。寄情于景,我们不吝将这些溢美 之辞献给他们——四海八方来的每一位 残疾人运动员,是他们缔造了这场体育 赛事的拼搏与温情。

伞、荷花,都是饱含深意的江南文化

熟悉的《我们的亚细亚》唱响,吉祥 物"飞飞"迎接主角登场。全场掌声不 绝于耳,甚至有人眼眶湿润,声音哽咽。

残疾人运动员频频停驻挥手致意、 拍照留念,想要定格这难忘一刻。而此 刻的我们,早已将他们拼搏乐观的身影

16岁印度无臂女箭手西塔尔·黛维

乘梦飞,再相约

-杭州第4届亚残运会闭幕式侧记

杭州第4届亚残运会 The 4th Asian Para Games



的身体无法阻挡奋进的征途。他们所

展现的竞技之美、精神之美,鼓舞着每

残健共融 温暖留存

人与健全人共谱的温情,是本届亚残运

的传统。网幕上,一个故事被徐徐讲

述:两个年轻人,赴茶山摘最好的茶叶,

赴虎跑取最好的泉水,只为烹出最香的

除却速度和力量演绎的激情,残疾

从古至今,中国历来有清茶敬远客

这杯茶,敬的是亚洲人民相惜之

网幕暗下,琴音悠扬,追光投向舞

台。四面八方,一群身着天青色衣衫的

宋韵雅士入场。他们跟随乐声律动,羽

衣蹁跹,时而形成人浪,时而变换阵型,

投足间如水中翻腾的茶叶。一曲茶风

着手语的老师,谁能知道,这是由健全

人与听障者彼此倚靠、相互协作、共同

舞出的视觉盛宴?实际上,整场闭幕式

足足有213名残障演员参演。特写镜

头下,他们自信、从容、阳光。

如果不是看到台上还站着一圈比

一个人在生活中勇毅前行。

会闭幕式的另一个生动注脚。

茶,敬最好的朋友。

之舞优雅流畅。

情,也是残健共融之情。

杭州亚残运会闭幕式上,中国代表团旗手蒋裕燕(左前)入场。

本报记者 倪雁强 摄



杭州亚残运会闭幕式上,许多节目是由听障人士参与演出的,在聚光灯外的手语老师默默

回望赛场内外,许多有关"平等、尊 重、信任和爱"的故事被世界注视——

没有领跑员,视障运动员难以拥有 奔跑的勇气。在田径女子100米T11 级决赛中,当中国"全盲女飞人"刘翠青 勇夺金牌,她激动地感谢老搭档徐冬 林、新搭档陈圣明两位领跑员先后做她

好老师就是孩子们的天使。年轻 的浙江省盲人学校音乐老师吴雨锾,陪 伴着数十位视障孩子赴本届亚残运会 开闭幕式参演。她的真心,换来学生、 开幕式开场节目《心相约》中朗诵表演 的视障女孩刘景怡口中"蹲着像姐姐, 坐着像妈妈,站着才像老师"的暖心话。

还有许多人,也许我们不知道他们 的名字,但闭幕式上播放的短片,留下 了对一群人的致意。

为运动员记录瞬间的记者、服务城 市侧和赛场侧的志愿者、演出的演职人 员、与残疾人运动员相拥的教练……杭 州亚残运会以这种方式,让全世界看 见.在中国这个底蕴深厚的东方国度, 有如此多关心、关爱残疾人的心在闪闪

盛会,属于有爱的每一个人。正 如现场,亚残奥委员会主席马吉德·拉 什德发出感慨:"谁能想到,在亚残运 会上,能有那么多颗心在此相约,能有 这么多个梦在此闪耀……如今我们共 同告诉全世界,亚洲是一股不可忽视 的力量!"

3年后,在日本,将举行爱知·名古 屋亚残运会。我们期待,在爱的感召之 下,全亚洲再一次书写残疾人和健全人 美美与共、心手相连的动人篇章。

今宵惜别 共赴未来

在全场观众注视中,亚残奥委员会 会旗缓缓落下。

两个亚运,同样精彩。我们兑现了 当初的承诺,为残疾人搭建起实现梦想 的舞台、构筑起文明互鉴的桥梁,为世界 奉献出"简约、安全、精彩"的亚残运

山水一程终有别。是夜,亚残运圣 火的熄灭方式前所未有。

"大莲花"化身浩瀚寰宇。夜色中, 环顾四处,点点星光璀璨。静静的现 场,灯光聚焦在火炬塔下,一群安坐的 视障孩子身上。他们怀揣着一群人的 心愿来到现场一

不曾见运动员胜利时的笑容、失落 时的泪水,也不曾见五星红旗高高飘扬 的视障者,渴望与健全人共沐这场盛会 迸发的荣耀、流淌的情意。

这时,一个深情的声音响起:"今 天,我将为我身边的这群孩子,讲解亚 残运火炬熄灭的难忘时刻……"对视障 者来说,这一刻,讲解员抑扬顿挫的讲 解,成了世上最浪漫的话语。

伴随着讲解,舞台上,3个可爱的孩 子乘着象征"中华第一舟"的小小木船, 畅游星河。他们看见,残疾人运动员拼 搏的身影化作星座永恒闪耀,看见穿越 时空的良渚玉鸟赶来赴宴。在孩子们 和全场观众的目送下,玉鸟化作"飞 飞",向火炬台飞去。

羽翼撩动夜风。本届亚残运会的 主火炬,缓缓熄灭。这前所未见的讲解 场景,看起来那么寻常,却又那么震撼! 凡是过往,皆为序章。温情的一夜

过后,下一段追梦征程已经开启。 从亚运会到亚残运会,在杭州,我们

看见始于体育,却不止于体育的改变—— 杭州亚运会完成了它向世界传递

"心心相融,爱达未来"的初衷,展现了 构建人类命运共同体的美好愿望;亚残 运会则不仅为残疾人运动员提供了竞 技舞台,更呼吁全社会提高对残疾人的 关注度和包容性,保障残疾人平等权 利、推动社会文明进步的愿景正在逐步

以杭州亚残运会为新的起点,中国 残疾人体育事业及中国的残疾人事业, 将翻开新篇章。

心相约,梦闪耀;乘梦飞,再相约。 让我们记住拼搏的身影、温情的瞬 间、感人的时刻,凝聚团结拼搏、互助友 爱的力量,为下一次更好的相逢,向着



铭记感动荣光 播撒激情梦想

以体育之名,聚亚洲之力,展文 明之美,筑未来之路。10月28日晚, 杭州第4届亚洲残疾人运动会圆满 落幕。浙江深入学习贯彻习近平总书记 考察浙江重要讲话精神和关于办好 杭州亚运会、亚残运会重要指示精 神,全面落实"简约、安全、精彩"的办 赛要求,出色兑现了"两个亚运、同样 精彩"的承诺。桂香满溢的江南,来 自亚洲 44 个国家和地区的残疾人运 动员同台竞技、奋力追梦,奏响了"阳 光、和谐、自强、共享"的乐章,在之江 两岸留下了温暖友爱的金色回忆。

高扬自信自强,书写动人故事。 杭州亚残运会的舞台上,每天都在上 演奇迹与感动。中国体育代表团中年 龄最小的视障运动员杨亦潇,脑中对 弈、棋行如风,英雄出少年;从"篮球女 孩"变"水中飞鱼"的钱红艳,用自身经 历诠释了什么叫"上天予我不全体,我

予人间不屈志";女子轮椅篮球预赛 中,中国姑娘守护轮椅翻倒的对手赢 得全场掌声……残疾人运动员勇敢追 梦、团结共进,展示出良好的竞技水平 和自信自强的精神风貌,激励着更多 人创造精彩人生。

促进残健共融,提升社会文明。 习近平总书记指出:"残疾人是一个 特殊困难的群体,需要格外关心、格 外关注。"杭州亚残运会深入践行这 一要求,将"有爱无碍"的观念贯穿在 赛事安排的每个环节,凭细致入微的 服务获得广泛称赞,志愿者累计收到 160余封由各体育代表团等发来的感 谢信、表扬信。东道主浙江无障碍环 境提升成效斐然,"无碍"温暖传递给 每个人。相信以杭州亚残运会为契 机,我国残疾人体育事业将进一步发 展,残疾人全面发展的基础将更坚实, 关心残疾人这一社会文明的标志将更

凝聚亚洲共识,推动亲诚惠容。 "杭州亚残运会举办得非常成功,是 一次独特的盛会。"亚残奥委员会首 席执行官泰瑞克·索埃评价道。从亚 运会到亚残运会,杭州不辱使命、精 心筹备,送给世界两份特别"礼物", 努力在打造共同发展、开放融通的亚 洲之路中作出省域担当。中国信守 承诺,不遗余力促进亚洲残疾人体育 事业发展,增进亚洲人民的团结和友 谊。放眼未来、永远向前,中国将始 终践行亲诚惠容理念,同地区国家携 手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共 生的亚洲家园,共同谱写推动构建亚 洲命运共同体和人类命运共同体的

汇聚复兴之力,砥砺先行之 志。杭州亚残运会上,平均年龄只 有26.5岁的中国体育代表团,用卓

越竞技表现和澎湃爱国热情,生动 诠释了中华体育精神,为民族复兴 新征程上的奋斗凝聚磅礴力量。浙 江入选中国体育代表团的69名运动 员,表现同样令人瞩目,充分展现了 勇当先行者的风采。这些成就,一 方面激励浙江利用好有形赛后遗 产,大力发展体育事业,另一方面更 将启发浙江挖掘好无形精神资产, 把赛事带来的激励转化为我们奋进 新征程的无限勇气,转化为以"两个 先行"发挥示范引领作用打造"重要 窗口"的拼搏精神。

江南忆,最忆是杭州。当赛事散 场,之江大地上拼搏与梦想依旧回响, 温馨与友爱依旧长存。让我们铭记这 一刻,将亚残运会带来的温暖、感动与 荣光,随着金桂的馨香播撒到整个亚 洲、整个世界,也让世界藉此更好地了

解浙江、读懂中国。

亚残奥委员会主席马吉德·拉什德:

"没有人会忘记这届亚残运会!"

本报杭州10月28日讯(记者 王晨辉) "快要离开了,我有点伤感,但我认为,没 有人会忘记这届亚残运会!"28日下午, 在杭州举办的亚残运会闭幕式集结酒会 上,亚残奥委员会主席马吉德·拉什德有 些不舍,他对本届亚残运会做出了高度

亚残奥委员会大家庭成员集结并参加 了酒会。马吉德·拉什德表示,这届亚残运 会改变了世界对残疾人的认知,杭州亚残 运会总结的宝贵成果,将持续推动亚洲残 疾人事业的高质量发展。

"只要给残疾人创造友好平等的环境, 残疾人可以做到任何事情,杭州成功向世 界传递了这一信息,我相信会有更多的国 家和政府加入进来推动无障碍发展,这是 杭州留给世界的宝贵财富之一!"马吉德·

拉什德说。 现场,马吉德·拉什德向大家介绍 了10月27日选举产生的新一届亚残奥

委员会运动员委员会成员,他们也进行 了亮相,并向志愿者代表献花。成员中 包括中国残疾人运动员王彦章,这也是 他第二次入选亚残奥委员会运动员委

出生于1991年的王彦章来自上海,是 一名现役运动员,曾夺得2012年伦敦残奥 会男子铁饼项目冠军,目前也正在积极备 战巴黎残奥会。"我会广泛地和运动员交朋 友,在国际舞台上更多地为残疾人运动员 发声。"王彦章说。

残疾人艺术家也在集结酒会现场进行 书法与国画创作。谈及亚残运会,他们表 示,不论是运动员的精彩比拼还是赛事的 精心筹备,都带给他们极大的惊喜和鼓 舞。同时,亚残运会也让更多人关心、关注 残疾人事业。"我觉得我们大家都有出彩的 机会,我们都可以放飞自己的梦想,实现自 己的人生价值。"来自杭州的残疾人书法家